

ОТ РЕДАКЦИИ

*К 150-летию со дня открытия стоянки Военный Госпиталь –
первого палеолитического местонахождения в России*

В этом году мы отмечаем знаменательную дату: 150 лет прошло со дня открытия на территории Иркутска стоянки Военный Госпиталь, которая вошла в историю археологии как первое палеолитическое местонахождение в России.

Осенью 1871 г. при строительстве нового здания военного госпиталя на участке, расположенном на Знаменской горе в Иркутске (ныне предместье Радищева), были обнаружены археологические находки, в том числе каменные орудия и изделия из бивня мамонта. Фактическим первооткрывателем археологического местонахождения значится член ВСОИРГО В. А. Бельцов, который первым обратил внимание на находки, однако профессиональную интерпретацию они получили благодаря выдающимся ученым своего времени – Ивану Деметьевичу Черскому и Александру Лаврентьевичу Чекановскому, которые руководили первыми раскопками, дали характеристику культуросодержащего слоя и ввели в научный оборот результаты работ. Фактически сразу И. Д. Черским было заявлено о довольно древнем – палеолитическом – возрасте комплекса с изделиями из бивня мамонта, что впоследствии подтвердилось в результате работ, проведенных иркутскими археологами в районе Военного Госпиталя в конце XX в.

Нам, к сожалению, в силу как объективных, так и субъективных факторов не удалось провести запланированную конференцию, чтобы отметить это событие. В итоге было принято решение сделать специальный выпуск нашего журнала, посвященный палеолиту в первую очередь Северной Азии. Он собирался в сжатые сроки, поэтому не все желающие смогли принять в нем участие, тем не менее он получился достаточно интересным и информативным. В выпуск вошли статьи и обзоры, посвященные новым находкам раннего верхнего палеолита из раскопок всемирно известной Денисовой пещеры на Алтае (М. В. Шуньков, М. Б. Козликин), критериям выделения археологических культур в забайкальском палеолите (В. И. Ташак, Ю. Е. Антонова), новому интереснейшему местонахождению начального верхнего палеолита Весна в Южном Приангарье (Д. Н. Молчанов и др.), характеристике среднего и позднего этапов верхнего палеолита Байкало-Енисейской Сибири (Н. Е. Бердникова и др.). Еще одна обзорная статья (Л. В. Голованова и др.), хотя и не вписывается в тематику сибирского палеолитоведения, так как характеризует материалы Кавказа и Ближнего Востока, представляет несомненный интерес с точки зрения расширения круга аналогий и интерпретаций в рамках финальной стадии евразийского палеолита и распространения геометрических микролитов. Разумеется, подобный спецвыпуск не мог обойтись без новых фактов из истории науки, и эту нишу заполнила статья А. С. Вдовина и Н. П. Макарова, где впервые публикуются письма выдающегося сибирского археолога Г. П. Сосновского к известному ученому, археологу и краеведу Н. К. Ауэрбаху, освещающие события нескольких месяцев 1918 г. – непродолжительного отрезка непростого для российского общества в целом и науки в частности периода Гражданской войны.

Настоящий том – фактически первый опыт выпуска специальных тематических номеров в нашем журнале, но его следует признать положительным и действительно требующим своего развития.

И. М. Бердников, Е. А. Липнина